

政策暖风吹热智能制造 四大方向或引资本青睐

在近期《中国制造2025》配套政策暖风频 吹背景下,我国智能制造产业开始逐渐进入 应用阶段。

随着新一代信息通信技术的快速发展及 与先进制造技术不断深度融合,全球兴起了 以智能制造为代表的新一轮产业变革,数字 化、网络化、智能化日益成为未来制造业发展 的主要趋势。世界主要工业发达国家加紧谋 篇布局,纷纷推出新的重振制造业国家战略, 支持和推动智能制造发展,以重塑制造业竞 争新优势。为加速我国制造业转型升级、提 质增效,国务院发布实施《中国制造2025》,并 将智能制造作为主攻方向,加速培育我国新 的经济增长动力,抢占新一轮产业竞争制高 点。

近日,为加快组织实施智能制造工程,推 动《中国制造2025》十大重点领域率先突破, 促进传统制造业转型升级,规划司特编制《智 能制造工程实施指南(2016-2020)》。

据悉,《工程指南》将分为两个阶段实施:

普及,智能化制造的试点示范,推动传统制造 业重点领域基本实现数字化制造,有条件、有 基础的重点产业全面启动并逐步实现智能转 型;第二阶段:"十四五"期间加大智能制造实 施力度,关键技术装备、智能制造标准、工业 互联网、信息安全、核心软件支撑能力显着增 强,构建新型制造体系,重点产业逐步实现智

能转型。

不仅规划司为贯彻落实《中国制造2025》 发布了相关配套指南外,工业和信息化部、发 展改革委、科技部、财政部等四部委也联合组 织编制了制造业创新中心、工业强基、绿色制 造、智能制造和高端装备创新等5个工程实施 指南,并正式发布。此次发布的5个工程实施 指南,明确了未来五到十年制造业创新中心、 工业强基、绿色制造、智能制造、高端装备创 新等领域的发展方向和重点工作。工信部 称,5个工程实施指南不是指令性而是引导性 的,旨在充分发挥市场在资源配置中的决定

hand ve zi xun

《中国制造2025》一经印发,全国各地几 乎都想抢占智能制造的制高点,积极布局工 业4.0,希望能够与国家战略规划合上节拍。 除上述实施指南外,《中国制造2025》战略在 地方层面也频频开花结果,据资料显示,自 2015年5月份国务院发布《中国制造2025》以 来,已有上海、广东、江苏、浙江、安徽、山东、 陕西、四川、新疆等25个省区市出台了具体的 地方实施政策。而在8月18日,试点示范城 市工作也正式启动,宁波成为全国首个《中国 制造2025》试点示范城市。与此同时,南京也 发布《南京市建设中国智能制造名城实施方 案》,推出16条重磅政策,聚力打造中国智能 制造名城。

受益《中国制造2025》的全面推进以及细 化政策的纷纷落地,我国智能制造产业开始 逐渐进入应用阶段。预计到2020年,我国智 能制造产值有望超过3万亿元人民币,年复合

增长率约20%。下一个35年,新常态下的中 国经济增长将从"靠汗水"转向"靠智慧",各 企业该如何在这一过程中抢占先机?

据业内人士分析智能制造产业投资主要 沿机器人、人工智能、VR等行业,无人机、无 人驾驶等行业,智能家居、智能物流等行业, 3D 打印等四大主要方向流动。因此,要想在 智能制造产业发展中抢占先机,把握这四大 主要投资方向是关键。

除了掌握产业发展的主要方向,各企业也 应及时跟进产业发展新趋势,这样才不至于 落于人后。当前,智能转型是建设制造强国 的关键,实现"数字化、网络化、智能化"制造, 是制造业发展的新趋势,也是新一轮科技革 命和产业变革的核心所在。

虽然各个地方都制定了地方"中国制造 2025",实际上我国很多企业水平参差不齐。 所以这一轮改革需要中央政府、地方政府、资 本、企业四轮合力驱动,缺一不可。

来源:中国智能制造网

美国开发出新型 锂空气电池

美国麻省理工学院MIT开发了一款新 型锂空气电池。电池设计能够解决目前锂空 气电池复杂、低效和寿命低不实际的缺陷,保 持传统锂离子电池的高效节能优点。有望生 产适用于个人电子产品至快速充电电动汽车 的低成本高效能电池。

锂空气电池是一种用锂作阳极,以空气 中的氧气作为阴极反应物的电池,相比传统 电池的密闭设计具有"开放性"特点,因为需 要空气中的氧气进行气态——固态转换携带 锂离子存储电荷,但是这也产生了三大问题: 需要滤除空气的水分和二氧化碳增加复杂 度;3.7V 充电电压和2.5V 放电电压差意味着 在充电过程中32%的能量以热量损耗;持续 的氧气固态——气态转换对电池的材料和结 构要求很高,容易导致过早失效寿命很短。

MIT的李巨教授及其团队成功地通过 开发一种新型的更实用的锂空气电池阴极设 计,来规避了这些缺陷。在新型电池设计中, 封闭的电池中氧保持全时固态的形式,固态 氧携带锂离子时将形成一种类似玻璃的材 质,这些分子被依次包裹进氧化钴基质中形 成被研究者称为纳米锂氧。李巨表示,在这 种形态下,氧化锂、过氧化锂以及超氧化锂的 转换可以完全以固态形式发生。

由于通常状态下,纳米锂氧非常不稳定, 所以研究人员将它们放入了氧化钴的矩阵之 中。氧化钴矩阵其实是一种类似海绵状的物 质,每隔几纳米就有一个气孔。氧化钴矩阵 一方面可以稳定住纳米锂氧,另一方面,还可 以充当化学反应的催化剂。并可在三种氧化 还原状态中直接切换,产生三种不同的固体 化合物——氧化锂Li2O、过氧化锂Li2O2以 及超氧化锂LiO2,这三种化合物以玻璃形态 混合在一起。这样的话,电压损耗情况可以 改善5倍以上,从1.2伏减为0.24伏,所以,仅 有8%的电能被转换成了热量。李巨表示: "这意味着汽车可以快速充电,因此电池组发 烫的情况会解决,不再构成安全隐患,而且电 池的能源效率得到了保障。"

来源:中国新材料网

上汽通用投资 17.2亿元在沪建设 锂电池组装厂

上汽通用8月25日宣布,将投资17.2亿 元人民币在上海金桥建设一座锂电池组装厂, 以实现旗下新能源车电池系统的国产化,同时 该厂建成后还将为通用汽车在全球生产的新 能源车配套锂电池组。据悉,未来五年,上汽 通用将投入265亿元开发新能源车技术,并推 出不少于10款混合动力新品。到2020年,上 汽通用汽车新能源车年销量将达15万辆。

来源:中国电池网

石墨烯 产业化进程提速 2016年石墨烯产业·技术高峰论坛于8

月22日至24日在广西南宁举办。中国科学 院院士成会明表示,目前面临的最大挑战是 如何实现高品质石墨烯材料和大型单晶石墨 烯大规模制造,这对于石墨烯的广泛应用和 器件应用至关重要。为了实现石墨烯材料的 商业化,团队研发了插高温膨胀——液相剥 离和电化学剥离工序,从而实现高品质石墨 烯材料的大规模生产。该技术将广泛应用于 复合材料、能源储备和导电油墨等领域。

随着产业技术的不断突破,石墨烯材料 商业化应用进程将提速。目前,石墨烯加工 成本已降至2011年的十分之一,优良率和一 致性也有较大的提升,下游应用将迎来大规 模放量。机构预计,到2020年,石墨烯产业 在新能源行业的超级电容市场规模将突破 534亿元;在复合材料市场规模将超372亿 元;在电子信息行业的市场规模将达到267 亿元。未来石墨烯市场前景巨大,有望催生 万亿级新市场。

石墨烯材料具有高导电性、高韧度、高强 度、超大比表面积等特点,目前已在各个领域 获得了大量研究成果及应用。未来石墨烯将 在电子学、光学、磁学、生物医学、催化、储能 和传感器等领域广泛应用。近年来,触控屏 和复合材料成为石墨烯产业化发展最快的两 大领域,该领域的石墨烯产品已经较为成熟, 初步进入产业化阶段。

作为石墨烯专利大国,我国在这一前沿 材料领域的研究走在世界前列,政策扶持也 将加快石墨烯产业化应用速度。《中国制造 2025》是我国迈向制造强国的路线图,石墨 烯成为重点发展的新型材料。工信部发布的 《中国制造2025重点领域技术路线图》提出, 前沿新材料中的石墨烯重点产品包括锂电池 电极材料、防腐涂料、柔性电子用石墨烯薄 膜、光电领域用热界面等。

机构认为,石墨烯在电、热、光、力等多维 度具备其他材料均无法比拟的极高性能。随 着下游端各类应用的持续开发,石墨烯将成 为最具爆发力的新材料之一。

■分类信息

明作废。

废。

丢失声明

● 徐州中天出租车有限公司因不慎

● 左情、李斌因不慎将紫金东郡 35-2-302 室的契税税票(票号:

将车号为苏CE9433车辆的车牌丢失,声

00406130,金额:6063.35元)、购房发票3 张(票号:01045848,金额:20000.00元,日

期:2013年11月11日。票号:03355657,

金额:186335.00元,日期:2013年6月7 日。票号:01109151,金额:400000.00元,

日期:2013年12月12日。)丢失,声明作

来源:中国新材料网

BRAD

新能源汽车

北京 电动汽车充电设施规划出台

北京市发改委日前公布《北京 市电动汽车充电基础设施专项规 划(2016-2020年)》,提出到2020 年,北京市充电设施服务网络可保 障60万辆电动汽车的充电需求; 城市核心区、通州新城、亦庄、延庆 冬奥区域的充电服务半径小于0.9 公里。

《专项规划》提出目标,到 2020年,城市核心区、通州新城、 亦庄、延庆冬奥区域等重点区域充 电服务半径小于0.9公里,建成全 国电动汽车示范推广引领区和充 电设施建设样板区。

提出,到2020年,私人自用领域 基本实现"一车一桩",满足私人 小客车基本充电需求;社会公用 领域推进充电设施规模化、连锁 化、品牌化发展,形成全市范围 (不含山区)平均服务半径小于5 公里的充电网络;公共专用领域, 在公交、物流、出租、环卫、旅游景 区等专用停车场站新建充电桩约 1万个,满足公共服务领域电动车 充电需求。

截至去年年底,北京累计推广 应用电动汽车达到3.59万辆,其中

分三个领域看,《专项规划》 个人及单位购买小客车 1.97 万 辆。经测算,到2020年全市电动 汽车需求约60万辆,其中私人电 动小客车需求约45万辆。

从充电设施建设看,本市在社 会公用领域已建成500余处、约 5000个公用充电桩,初步形成六 环内平均服务半径5公里的公用 充电网络。经测算,2016-2020年 需配建电动汽车充电桩约43.5万 个。其中,社会公用领域需配建公 用充电桩6.5万个;私人自用领域 需配建充电桩36万个。

来源:新能源汽车网

纳米"智能标签"问世

食品药品冷链可实时监控

日前,在2016中国无菌包装 产业发展论坛上,中国科学院院 士、北京大学教授严纯华发布了这

款"智能标签"。 据了解,附着于商品外包装的 "智能标签",通过由绿到红的颜色 变化,实时、直观地反映产品外界 温度和储运时间,从而知道产品在 物流和销售环节是否新鲜或者变 质。"智能标签"技术由北京大学稀 土材料化学及应用国家重点实验 室与香港中文大学合作发明,并获 国家发明专利授权,具有低成本、

应用广、安全、非破坏性监控产品 品质的优点。

北京大学参股企业、镧彩科技 有限公司执行副总裁李伟认为, "智能标签"的市场化应用,将为生 产方、物流方、销售方、消费者全程 提供良好可靠的服务和保障,为产 品品质保驾护航。中国包装联合 会副会长兼秘书长王跃中同时表 示,加强科技研发,采用高新科技 实现包装智能化,是推动我国包装 业技术升级的重要手段。

来源:中国新材料网

云南 5年将投40亿元配建充电设施

日前,云南省发改委印发了 《云南省电动汽车充电基础设施规 划(2016~2020年)》(以下简称《规 划》)。提出到2020年,云南将投 资40.37亿元新建超过350座集中 式充换电站,分散式充电桩16.3万 个以上,以满足全省16万辆电动 汽车的充电需求。

《规划》提出,昆明+3城市群 (玉溪市、丽江市、大理市)作为新 能源汽车推广示范城市,在"十三 五"期间需建设满足8.24万辆电动 汽车充电需求的充电设施,占全省 规划数的50%以上。除完善充电 基础设施外,昆明+3城市群还将 积极探索其他领域的充电基础设 施建设和商业运营模式,加快充电 智能服务平台的应用和推广。

此外,"十三五"期间,云南还 将依托高速公路服务区停车位,建 设城际快充网络,并优选推进昆明 一玉溪一景洪、昆明一大理一丽 江、昆明一曲靖一贵阳3条高速公 路。到2020年,云南规划在主要

高速公路建成52座城际快充站。 据测算,2016~2020年,全省 充电基础设施总投资约为40.37亿 元,其中,集中式充换电站投资 24.07亿元,分散式充电桩投资约 为16.3亿元。除支持民间和外来 资本以多种形式进入和参与充电 基础建设外,云南还将通过鼓励利 用社会资本设立发展专项基金、发 行充电基础设施企业债券等形式 予以支持。

来源:中电新闻网

3D打印造出盐粒大小摄像头 有望用于医疗成像

德国的研究人员利用 3D 打 印制造出号称世界上最小的透 镜,其尺寸仅有人类发丝宽度的2 倍。研究人员宣称,这种微型透 镜可望打造出像一粒盐般大小的 相机,从而为医疗成像、秘密监 控、机器人与无人机技术带来革 命性进展。

为了使积层制造达到极高的 精准度,德国斯图加特大学的研 究人员采用超短激光脉冲——在 785nm 波长时低于 100 飞秒,以 次微米级的准确度局部硬化光阻 剂。

研究人员以显微镜直接聚焦 激光脉冲至液体光阻剂(置于玻璃 基板或光纤尖端上)。

在曝光后,再以溶剂冲蚀未 曝光的光阻剂,使其留下硬化的 透明聚合物。这让研究人员能够 设计复杂的光学透镜堆栈,包括 常见的球面透镜、抛物面或非球 面的透镜等。

斯图加特大学博士生Timo Gissibl直接在光纤的前端,打印 出直径与高度均仅有 125um 的 微型透镜,可用于实现小型化的 内诊镜。 来源:中国新材料网

务信息咨询。 地址:江苏省徐州市泉山区矿山东

告,各类启事、公告、声明、挂失等,业务

范围:招商、招聘、转让、搬家服务、婚庆

礼仪、金融贷款、律师服务及各类生产服

欢迎刊登徐州矿工报分类信息广

电话:0516---85320763